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	Số: 4970/TCT-DNL
V/v: áp dụng thời gian phân bổ công cụ, dụng cụ vào chi phí hoạt động kinh doanh.
	Hà Nội, ngày 24 tháng 11 năm 2015


 

Kính gửi: Công ty cổ phần Điện lực Khánh Hòa.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4556/EVN-TCKT ngày 02/11/2015 của Tập đoàn Điện lực Việt Nam, công văn số 5760/CT-KTr3 ngày 29/10/2015 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa, công văn số 2609/ĐLKH-P5 ngày 09/09/2015 của Công ty cổ phần điện lực Khánh Hòa đề nghị hướng dẫn về việc áp dụng thời gian phân bổ công cụ, dụng cụ vào chi phí hoạt động kinh doanh. Về vấn đề này, sau khi báo cáo và thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ thời gian sử dụng thực tế, tính năng kỹ thuật của công cụ, dụng cụ là công tơ điện, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 82/2014/NĐ-CP ngày 25/8/2014 quy định Quy chế quản lý tài chính của Tập đoàn Điện lực Việt Nam.

Tại điểm b, khoản 1 , Điều 25 Quy chế quản lý tài chính của Tập đoàn Điện lực Việt Nam ban hành kèm theo Nghị định số 82/2014/NĐ-CP ngày 25/8/2014 của Chính phủ nêu trên quy định:

“b) Chi phí phân bổ công cụ, dụng cụ lao động được phân bổ vào chi phí theo quy định hiện hành. Riêng đối với công tơ điện được phân bổ vào chi phí trong thời gian không quá 05 năm".

Căn cứ quy định nêu trên và để xác định thời gian phân bổ công cụ, dụng cụ là công tơ điện và tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN phù hợp thực tế và bẩm bảo bình đẳng giữa các đơn vị cùng hoạt động kinh doanh điện, Tổng cục Thuế hướng dẫn Công ty cổ phần Điện lực Khánh Hòa thực hiện phân bổ công tơ điện vào chi phí hoạt động kinh doanh khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN trong thời gian không quá 05 năm.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần Điện lực Khánh Hòa biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
- Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Cục TCDN, Vụ CST, Vụ PC – BTC; 
- Vụ CS, PC – TCT (2b);
- Lưu: VT, TCT (VT, DNL (2b)).
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